

ΗΛΙΑΣ Κ. ΠΑΓΑΝΟΣ



ΠΑΥΣΙΛΥΠΟ ΕΝΑΣ ΑΙΩΝΑΣ ΖΩΗΣ



ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 2002

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η γνωριμία με την ιστορία το τόπου μας αποτελεί θεμέλιο για την Παιδεία του σύγχρονου ανθρώπου και εφαλτήριο για τη διατήρησή της. Μελετώντας το συγκεκριμένο θέμα του Παυσίλυπου διαπίστωσα ότι συγκινεί, επειδή ανιχνεύει κανείς στις διάφορες γωνιές του πολλές αναμνήσεις. Και η πιο μικρή γωνιά αυτού του χώρου έχει τη δικιά της ιστορία, έχει κάποια σημάδια που φανερώνουν πως από 'δω πέρασαν, σε όλες τις στιγμές της ιστορίας του, ζωντανοί και δημιουργικοί άνθρωποι, που έζησαν, δημιούργησαν, ερωτεύτηκαν, αγάπησαν, μίσησαν κλπ. Έγραψαν με λίγα λόγια την ιστορία αυτού του αλυσμόνητου αιωνόβιου χώρου.

Εξαιτίας λοιπόν της ιστορίας του Παυσίλυπου, μιας ιστορίας που διαρκεί πάνω από έναν αιώνα, αποφάσισα να γράψω και να δημοσιοποιήσω όλα τα στοιχεία που συνέλεξα ερευνώντας και καταγράφοντας για αρκετό καιρό τις διάφορες πηγές: Βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, παλιές φωτογραφίες, μαρτυρίες παλαιότερων. Σ' αυτή μου την απόφαση βέβαια συντέλεσε και η ενθάρρυνση ανθρώπων που συνέδεσαν στιγμές της ζωής τους με το Παυσίλυπο.

Εδώ θα 'θελα να σας πω ότι είμαι ένας άνθρωπος που μου αρέσει, όπως και σε πολλούς άλλους συνανθρώπους μας, να σκαλίζω, να ερευνώ, να καταγράφω και να συλλέγω αυτά που βρίσκω για την τοπική ιστορία της πατρίδας μου, της πολυαγαπημένης μου Καρδίτσας. Δεν ξέρω αν το καταφέρνω καλά ή όχι, αυτό θα το κρίνετε εσείς. Εκείνο όμως που κάνω με υπομονή και επιμονή είναι να τεκμηριώνω διασταυρώνοντας, όσο αυτό είναι δυνατόν καλύτερα, αυτά που γράφω. Έτσι κι εδώ σας παρουσιάζω την έρευνα (συλλογή από φωτογραφίες, μαρτυρίες, κείμενα) και την καταγραφή που έκανα για το Παυσίλυπο.

Με την ευκαιρία αυτή θα 'θελα να ευχαριστήσω όλους, όσοι με βοήθησαν σ' αυτή μου την προσπάθεια: το Δήμαρχο Καρδίτσας κ. Χρ. Τέγο, το Δημοτικό Συμβούλιο για την ομόφωνη απόφαση που πήρε για την έκδοση αυτού του βιβλίου - λευκόματος, την τριμελή επιτροπή του Δημ. Συμβουλίου (Απόστολο Πίτσαβο, πρόεδρο Δημ. Συμβουλίου, Βασίλειο Κονταξή, Αντιδήμαρχο και Βάιο Βαρελά, δημ. σύμβουλο) καθώς και όλους αυτούς που μου έδωσαν πληροφορίες και φωτογραφίες γι' αυτή μου τη δουλειά την οποία παραχώρησα αφιλοκερδώς στο Δήμο Καρδίτσας ο οποίος ανέλαβε εξ' ολοκλήρου τα έξοδα για την έκδοση και διακίνησή του.

ΗΛΙΑΣ Κ. ΠΑΓΑΝΟΣ

Δεκέμβριος 2001